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Constantin Costea, Gheorgheni, 2002 

Cercetarea monografică a satelor 
româneşti, proiect de anvergură iniţiat şi 
parţial realizat, în România interbelică, de 
marele sociolog Dimitrie Gusti şi colegii săi 
din cadrul Institutului Social Român, a fost în 
mod fericit completată şi continuată, într-un 
mare număr de localităţi, de cei mai reprezen
tativi intelectuali ai satelor, cunoscuţii şi 
respectaţii ''popa şi domnu învăţător", precum 
şi de alţi fii ai acestor sate, cu rosturi publice 
din cele mai diverse, în localităţi mai apropiate 
sau mai îndepărtate de meleagurile de baştină, 
dar cu toţii animaţi de aceeaşi mare dragoste 
faţă de locurile natale. 

Intrate în circuitul ştiinţific, majoritatea 
acestor lucrări reprezintă documente impor
tante ale memoriei colective locale, adevărate 
cronici care permit o mai bună cunoaştere a 
istoriei locale, şi pe această cale a istonet 
regionale şi a celei naţionale. Din păcate, unele 
din monografiile întocmite în ultimii 50 de ani 
au dispărut în diverse împrejurări. În rândul 
acestora se află şi "monografia istorică a paro
hiei şi a satului Vidacut " redactată de regreta
tul profesor Ioan Axente Creangă (1905-1983). 

Această pierdere, alături de alte lucrări 
similare despre unele localităţi precum 
Porumbenii Mari Uudeţul Harghita), Micfalău, 
Zagon, Întors ura Buzăului, Valea Mare (din 
judeţul Covasna) ş.a., sunt cu atât mai 
dureroase, cu cât istoria românilor din sud
estul Transilvaniei a avut parte de "uitări 
nedrepte" sau "abordări partizane", care au elu
dat sau minimalizat contribuţia comunităţilor 
româneşti din această parte de ţară la cultura 
şi civilizaţia locală şi naţională. 

După decembrie 1989, cercetările interdis
ciplinare referitoare la istoria, cultura şi spiri
tualitatea românească din fostele scaune 
secuieşti au fost reluate, prin apariţia postumă 
a volumului Românii şi secuii, de Ion 1. Russu, 
a unor lucrări şi studii semnate de Viorica 
Crişan, Ioana Cristache-Panait, Ioan Ranca, 
Liviu Boar, Aurel Mare şi de alţi arheologi, 
istorici,  et nogra fi , dcmografi, sociologi, profe
sori, pn:oli  � . a . ,  majoritatea publicate în 
Angustia - anuarul Muzeului Carpatilor Răsări
tcni şi al Centrului Ecksiastic de Documentare 
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"Mitropolit Nicolae Colan" din Sfântu 
Gheorghe. În această perioadă au apărut 
monografiile unor localităţi precum: Subcetate 
(autori Doina şi Vasile Dobreanu), Tulgheş 
(Ilie Şandru), Valea Mare (Ioan Răchitan), sau 
sunt în curs de redactare cele ale satelor 
Făgeţel (Ioan Bucur), Sărmaş (Petru Mândru), 
Bilbor (Vasile Stan), Vâlcele (Nicolae 
Moldovan), cât şi valoroase lucrări de istorie şi 
cultură românescă din curbura interioară a 
Carpaţilor semnate de profesori, arhivişti şi 
muzeografi din judeţul Harghita: Nicu Vrabie, 
Nicolae Bucur, Ilie Şandru, Ana Dobreanu, 
Valentin Istrate, Dorina Drăghici-Moraru, 
Dorel Mare, Zorel Suciu, Costel Lazăr ş.a. 

Din iniţiativa, cu binecuvântarea şi purtarea 
de grijă a Prea Sfinţitului Părinte Ioan Selejan, 
Episcopul Covasnei şi Harghitei, se află în curs 
de editare volumul de sinteze monografice 
Românii din Covasna şi Harghita. Istorie. 
Biserică. Şcoală. Cultură, lucrare colectivă 
coordonată de Ioan Lăcătuşu, Vasile Lechinţan 
şi Violeta Pătrunjel, ce urmează să apară la edi
tura "Grai Românesc" din Miercurea-Ciuc. 

În acest context am aflat cu bucurie despre 
finalizarea proiectului profesorului Constantin 
Ioan Costea din Miercurea-Cioc, de redactare 
a monografiei satului natal Vidacut. Am lec
turat lucrarea "dintr-o suflare" şi m-am convins 
încă o dată de faptul că Dumnezeu lucrează 
prin oameni, înfăptuind tainic adevărate 
"minuni" atunci când totul pare pierdut, sau 
aproape imposibil. Referindu-se la personali
tatea profesorului Ioan Axente Creangă, 
autorul monografiei menţionate, protopopul 
Ioan Boian spunea că acesta "rămâne tipul pro
fesomlui apostol, un adevărat prototip de mirean 
creştin, model pentm intelectualul român ". La 
rândul nostru, putem afirma, fără să greşim, că 
profesorul Constantin-Ioan Costea reprezintă 
chipul dascălului care îşi împarte timpul între 
obligaţiile de Ia catedră, cele privind îndepli
nirea unor importante funcţii manageriale, ce-i 
revin de atâţia ani în conducerea învăţământu
lu i harghitcan şi pc l i n i a  societăţii civile 
romfmeşti, găsindu-şi r:igazul necesar cerce
tării interdisciplinare a satului natal Vidacut, 

în istoric �i contemporaneitate. ' l lJtul  este fiicut 
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cu modestie şi echilibru, cu respect pentru ade
văr şi o nemăsurată iubire faţă de oameni, fără 
deosebire de etnia şi confesiunea lor. 

Prezentând atâtea informaţii inedite despre 
înaintaşii săi, profesorul Constantin Costea nu 
a spus nimic despre propria-i persoană. O 
facem noi, în semn de mulţumire pentru truda 
sa ziditoare, şi ca un modest omagiu adus unui 
coleg şi prieten aflat în prima linie a prezer
vării şi afirmării identităţii româneşti pe aceste 
frumoase meleaguri din arcul intracarpatic. S-a 
născut în 7 ianuarie 1947 în Vidacut, comuna 
Săcel, judeţul Harghita. Părinţii săi, Constantin 
şi Viorica Costea, au fost binecuvântaţi cu încă 
trei copii: Valeriu - profesor, Maria - învăţă
toare şi Cornelia - tehnician. La rândul său, 
familia Constantin şi Ana Costea (născută 
Ciobra), au două fete care continuă tradiţia de 
dascăli, Elena şi Ana-Viorica. 

După absolvirea Institutului Pedagogic, a 
fost profesor de istorie la Şcoala Generală Nr. 1  
Bixad (Satu-Mare), iar apoi timp de 13 ani 
( 1972-1985) profesor în comuna natală Săcel. 
Între timp a absolvit cursurile Facultăţii de 
Istorie, din cadrul Universităţii Bucureşti (în 
anul 1979). Între anii 1985-1990 a fost inspec
tor şcolar pentru istorie Ia Inspectoratul Şcolar 
Judeţean Harghita, iar după un an (1990-1991) ,  
când a fost director al Şcolii Generale Nr.9 din 
Miercurea-Ciuc, a revenit la Inspectoratul 
Şcolar Judeţean în funcţia de inspector şcolar 
general-adjunct, funcţie pe care o îndeplineşte 
şi în prezent. Este vicepreşedinte al Despărţă
mântului Covasna-Harghita al ASTREI, mem
bru în Consiliul de conducere al Asociaţiei 
Cadrelor Didactice din Harghita, iniţiatorul şi 
organizatorul mai multor proiecte culturale şi a 

unor simpozioane pe teme de istorie şi peda
gogie.

· 
Desfăşoară o bogată activitate publicis

tică, fiind autorul a circa 30 de studii şi articole 
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în publicaţii de specialitate şi în presa locală, şi 
a lucrărilor: Ghidul directorului - 1995, 
Miercurea-Ciuc şi Lupta pentru libertate şi 
democraţie în judeţul Harghita - 1979, Bucureşti. 

Întocmit pe structura clasică a unei mono
grafii, volumul profesorului Constantin 
Costea despre satul natal Vidacut reprezintă o 
contribuţie valoroasă la istoria comunităţilor 
locale din judeţul Harghita. Parcurgerea unei 
însemnate bibliografii corelată cu efectuarea 
unor cercetări în arhivele locale şi a celor 
referitoare la etnografia şi folclorul din zona 
cercetată conferă cărţii o autentică valoare 
documentară. 

Apariţia lucrării, apreciată de autor ca "o 
primă încercare de prezentare a Vidacutului şi a 
locuitorilor săi din totdeauna " şi considerată 
"un început, care în mod sigur merită să fie con
tinuat", coincide în mod fericit cu începerea 
cercetărilor etno-arheologice întreprinse de 
către Muzeul Carpaţilor Răsăriteni, împreună 
cu Muzeul de Etnografie Braşov, Muzeul 
Satului Bucureşti, cu sprijinul Ministerului 
Culturii şi Cultelor, cercetări coordonate de dr. 
Valeriu Cavruc, împreună cu dr. Ligia Fulga, 
drd. Mihai Gorgoi şi alţi specialişti din insti
tuţiile menţionate. În buna tradiţie a Şcolii 
Sociologice a lui Dimitrie Gusti, fie ca toate 
aceste cercetări să contribuie nu numai la 
cunoaşterea trecutului şi prezentului uneia din
tre cele mai vechi comunităţi din zonă, în care 
românii au locuit de secole împreună cu 
maghiarii, dar şi la oferirea datelor necesare 
elaborării unor programe de dezvoltare socială 
locală, care să conducă Ia stoparea tendintelor 
de depopulare a localităţii şi la revigorarea 
activităţilor economice, sociale şi culturale, 
actualizate Ia comandamentele timpului de azi 
şi la cele ale vremurilor viitoare. 

Ioan Lăcătuşu 
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